## 臺灣臺中地方檢察署新聞稿



發稿日期:111年9月26日

聯 絡 人:襄閱主任檢察官詹常輝

聯絡電話: 04-22232311編 號: 1110926-45

## 新世代打擊詐欺策略行動研習會

為落實「新世代打擊詐欺策略行動網領」之懲詐政策,使承辦詐欺案件之檢警調機關充分瞭解電信網路詐欺案件之發展趨勢,掌握偵辦技巧,由臺灣高等檢察署主辦;臺灣高等檢察署臺中檢察分署、臺灣臺中地方檢察署協辦,於民國 111 年 9 月 22 日、23 日,在臺中市清新溫泉飯店,所辦理之「新世代打擊詐欺策略行動」研習會,特別邀請全國檢察機關、法務部調查局(下稱調查局)、內政部警政署刑事警察局(下稱刑事警察局)、國家通訊傳播委員會(下稱通傳會)、金融監督管理委員會(下稱金管會)打詐同仁一同參與。法務部蔡部長清祥、最高檢察署邢總長泰釗、法務部蔡政務次長碧仲、法務部林常務次長錦村、法務部檢察司黃司長謀信、臺灣高等檢察署張檢察長斗輝、臺灣高等檢察署臺中檢察分署張檢察長清雲、臺灣高等檢察署花鏈察分署洪檢察長培根、調查局王局長俊力、刑事警察局打擊詐欺犯罪中心(下稱打詐中心)林主任淵城並親臨現場,與現場檢、警、調同仁一同誓師打詐。

行政院為展現政府打擊詐欺集團、減少詐騙損失之決心,於111 年7月15日核定「新世代打擊詐欺策略行動網領」,運用「增加詐欺 犯罪成本,減少民眾財產損害」之概念,分由「識詐-宣導教育面」、 「堵詐-電信網路面」、「阻詐-贓款流向面」及「懲詐-偵查打擊面」 等四大面向著手,分由內政部、通傳會、金管會,法務部擔任統籌機 關,與外交部、國防部、財政部、教育部、經濟部、交通部、衛生福 利部、大陸委員會、公平交易委員會等相關部會通力合作,努力「防

詐騙」、「毀工具」、「擋金流」、「清集團」,以期達成將民眾受到詐欺 損害降至最低之「減害」目標,分工協力徹底打擊詐欺犯罪。本次研 習會由張斗輝檢察長及本署郭永發檢察長邀請國立陽明交通大學科 技法律研究所特聘教授林志潔、通傳會、金管會、法務部及所屬檢調 機關、刑事警察局同仁擔任講座,詳細說明上開四大面向之各項偵防 因應對策及具體措施,並報告「理貨物流業詐騙」「查扣追贓及網路 資料調取 パ大量電信門號詐欺案件及臺高檢就特殊案件移轉管轄立 案流程 \\「域名扣押及其他法律方式之停止解析 \\「第三方支付洗錢 犯罪之偵辦與對策」「任務型聯絡官在跨境打詐案件之實戰」「統一 金融資料格式簡介」「東埔寨人口販運偵辦實務」等成功偵辦經驗。 復由蔡清祥部長頒獎予 111 年度打擊詐欺犯罪專案績效卓著之臺灣 橋頭地方檢察署謝肇晶主任檢察官及鄭子薇檢察官、福建金門地方檢 察署席時英檢察官、臺灣高雄地方檢察署許紘彬檢察官、臺灣桃園地 方檢察署張盈俊檢察官、臺灣臺北地方檢察署張雯芳檢察官、臺灣高 等檢察署葉稚庭檢察事務官、調查局桃園市調查處鄭才廣副主任、調 查局中部地區機動工作站陳啟民組長、調查局洪三貴調查專員、調查 局高雄市調查處陳子求調查專員、刑事警察局偵查第九大隊王琮聖隊 長(兼打詐中心股長)、刑事警察局打詐中心嚴宏元警務正、內政部警 政署後勤組魏振庭警務正、刑事警察局打詐中心官家瀅偵查員、刑事 警察局預防科樓一慧偵查員等 16 人, 感謝辦案人員之辛勞和貢獻。 最後,由張斗輝檢察長主持綜合座談,並由法務部林錦村次長、黃謀 信司長、通傳會黃文哲主任秘書、金管會銀行局童政彰副局長、數位 發展部數位產業署黃雅萍主任秘書、調查局洪三貴調查專員、刑事警 察局張瑋倫隊長擔任與談人,與參訓學員進行意見交流,精進打擊詐 欺策略。

蔡清祥部長於研習會中,除表達法務部感謝全體打詐伙伴在詐欺 查緝上的付出和貢獻,並強調法務部對於「新世代打擊詐欺策略行動 網領」的重視與支持,宣示全力落實「懲詐」工作。同時指出:詐欺 犯罪科技化,具跨境、組織分工細化、隱匿性及金流虛擬等特性,故 科技打詐特別具有重要性與必要性,而臺灣高等檢察署除已成立科技 偵查輔助平台,結合全國反電信詐騙資料庫、地理圖資資料庫,以人 脈關連、金流、犯罪模式勾稽比對出可疑集團犯嫌,供辦案人員掌握 先機。近來成立查緝資通犯罪督導中心,與地檢署、司法警察機關通 力合作,集中打詐量能,優化辦案工具,協助承辦檢察官指揮查緝, 協調辦案資源及機關支援,利用上開資料庫起案分交地檢,指導全國 地檢署執行「跨境詐欺集團溯源斷根計畫」、「跨境網路犯罪大數據查 緝計畫」,成效顯著。蔡部長並勉勵詐欺所引發之社會問題、法律問 題,是政府最重視之政策,例如最近國人赴東埔寨、泰國、緬甸等地 從事詐騙之案件,除國人受害,並使我國國際形象嚴重受損,其他詐 欺新興趨勢,例如投資詐騙及濫用第三方支付及遊戲點數、虛擬貨幣 洗錢等,均嚴重危害社會治安,重申檢警調全力合作,跨部會共同打 擊詐欺集團,法務部對於法律和執法,必全心全力支持,溯源到底之 決心,獲得與會同仁熱烈迴響。

隨著電信、網路之自由化與全球金融交易多元化,詐欺集團利用資、通訊科技發達及金融便利性,不斷衍生新型態之詐欺手法,詐欺民眾財產,政府近年來雖將打擊詐欺犯罪列為治安重點,全力執行各項偵防策略,但民眾對於詐欺犯罪仍感威脅,復因詐欺集團據點已擴及到海外第三地國家,年輕人遭誘出國至柬埔寨等地從事詐欺機房或領款車手等工作,非但國人受害,復影響我國國際形象。本次「新世代打擊詐欺策略行動」研習會規畫相關政策網領介紹及懲詐實務課程,與行動網領4大面向統籌機關及查緝詐欺犯罪最前線同仁,一同誓師,全面增加詐欺犯罪之準備階段、實施階段、續行階段等各項環節之機會成本;並期以「減害」之概念,將民眾遭受詐欺損害降至最低,徹底落實「新世代打擊詐欺策略行動網領」,以守護國人財產安全及社會安定。







